

Враг очень хорошо знает, в чем дело, он знает, в чем сила Чехословакии, что придает ей твердость, что делает нападение на Чехословакию рискованным предприятием: это союз с Францией и особенно с Советским Союзом. Поэтому враг кричит: «Не верьте, сдавайтесь!» И чешские реакционеры бьют в тот же барабан. Но в действительности дело обстоит совсем иначе, чем этого желают Генлейн, чешская реакция и господа из третьей империи.

Международное положение Чехословакии прочно потому, что она опирается на Францию и особенно на Советский Союз. Реакция пытается распространить о Советском Союзе мнение, что он не может оказать реальную помощь в деле защиты независимости Чехословакии. Однако до сих пор Советский Союз все свои обязательства и договоры выполнил. Между Советским Союзом и Чехословакией существует договор о взаимопомощи. Советский Союз выполнит этот договор до последней буквы. Если же кто и говорит, что у Советского Союза нет общей границы ни с нами, ни с третьей империей, то на это есть ясный ответ: до сих пор Советский Союз всегда находил путь к выполнению своих обязательств, и в данном случае он найдет этот путь.

Как мы помним, Литвинов заявил со всей решительностью, что Советский Союз выполнит свои обязательства по отношению к Чехословакии¹. Нет совершенно никаких сомнений в том, что социалистическое государство проводит совершенно иную политику, чем империалистические фашистские государства. Народ Советского Союза говорит, что он придет на помощь Чехословакии, если на нее будет совершено нападение.

*Gottwald K. Se Sovětským Svazem na věčné časy. Praha, 1954, s. 40—41.
Перевод с чешского.*

Частично опубликовано в кн.: Готвальд К. Избр. произ., т. I. М., 1957, с. 511.

¹ См. док. 256.

289

Телеграмма полномочного представителя СССР в Чехословакии С. С. Александровского в Народный комиссариат иностранных дел СССР

Прага

18 мая 1938 г.

С Бенешем говорил три часа¹. Разговор охватил, по его инициативе, всевозможные темы, включая его стратегический план защиты в случае нападения на Чехословакию. Кончил Бенеш просьбой передать Советскому правительству, а также лично Сталину, Молотову, Ворошилову, Литвинову, что он ни при каких условиях не отступит от нынешней демократической основы своей республики и будет защищать режим государства и его границы всеми доступными ему средствами. Бенеш просит верить ему в этом непоколебимо даже и тогда, когда с первого взгляда его шаги могут показаться непонятными. Это относилось главным образом к поспешности признания аннексии Абиссинии² и к внутриполитическим мероприятиям в связи с проблемой немецкого национального меньшинства в Судетах. Бенеш благодарил за проявляемое нами понимание трудностей положения Чехословакии и заверил в опти-

мистических тонах в том, что эти трудности преодолимы как внутри его страны, так и на международной арене.

С. Александровский

Публикуется по АВП СССР.

Опубликовано в сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XXI, с. 276.

¹ См. док. 287.

² См. прим. 5 к док. 273.

290

Телеграмма посланника Чехословакии в СССР З. Фирлингера министру иностранных дел Чехословакии К. Крофте

Москва

21 мая 1938 г.

Английский военный атташе Файербрейс осмотрел Севастопольский гарнизон и военную академию и сказал, что советские офицеры подчеркивали свой интерес к ЧСР и готовность к военным действиям¹. Файербрейс с похвалой отзывается о моральном состоянии армии. Гусак² вернулся из инспекции³ с благоприятными впечатлениями; он хвалит достижения химической военной промышленности, в которой приступили к необходимым организационным преобразованиям. Он хотел бы, чтобы Громадко приехал как можно скорее⁴.

Фирлингер

*AFM梓, Praha, РZ Moskva, 1938,
c. 60; Telegramy došlé, č. 474/38.
Копия. Перевод с чешского.*

¹ 2 мая 1938 г. состоялась беседа наркома обороны СССР с английским военным атташе в Москве полковником Р. Файербрейсом, во время которой К. Е. Ворошилов заявил, что Советский Союз лояльно выполнит все свои обязательства по договору с Чехословакией (Publik Record Office, F 0371/22299).

² Гусак О. (1885—1964) — чехословацкий генерал. В 1920—1921 гг. и 1926 гг.— военный министр, затем генеральный директор завода боеприпасов «Эксплозия» в Семтине.

³ Речь идет о поездке О. Гусака в СССР в мае 1938 г. с целью заключения соглашения о производстве снарядов для зенитных орудий и 305 мм гаубицы, лицензия на которые была продана Советскому Союзу (см. док. 248, 263 и 267). 23 мая 1938 г. им было подписано соглашение о продаже лицензии на производство боеприпасов, о поставках оборудования и оказании технической помощи в организации этого производства. (PA Skoda, Praha, generální ředitelství, BX 11). См. также док. 293.

⁴ См. док. 291.

291

Из письма посланника Чехословакии в СССР З. Фирлингера президенту Чехословакии Э. Бенешу об итогах поездки в СССР генерального директора завода боеприпасов «Эксплозия» О. Гусака¹

Москва

25 мая 1938 г.

...* Генерал Гусак обратил их ** внимание на многие вопросы. Сотрудничество с заводом «Шкода», которое уже конкретно практически осуществляется², также высоко оценивается здешними руководителями.

* Опущен текст о положении в СССР.

** Имеются в виду представители советской оборонной промышленности.